

Tribuna

COTIDIAN INDEPENDENT DIN JUDEȚUL SIBIU

Anul GVII,
nr. 285
Miercuri,
9
ianuarie
1991
4 pagini
2 lei

Cîmpul, cîmara și... statistica

Fără îndoială, în vremurile moderne, statistica s-a impus ca ramură a științei matematice, dar mai ales ca instrument sine-qua-non în mai toate științele. Și nu numai în științe, ci și în practica politică, dacă ar fi să acordăm credit unui spirit care, și în familia restrînsă a celor mai alese ale umanității dintotdeauna, se distinge. J. W. v. GOETHE: "...dacă cifrele nu guvernează lumea, ele arată cum este ea guvernată". Apelul la această introducere ne-a fost impus de o aserțiune a domnului prim-ministru Petre Roman, în fața camerelor de luat vederi ale TV.R., pe la sfîrșitul anului trecut.

După ce tot domnia sa ne spunea cît am scăzut la capitolul producție-productivitate, în comparație cu anul precedent, iată, că acum, sporurile sesizate statistic, din toamnă încoace, după validarea unui pachet de legi ale reformei ar indica

precedent, iată, că acum, sporurile sesizate statistic, din toamnă încoace, după validarea unui pachet de legi ale reformei ar indica o bruscă însănătoșire, sau măcar un puseu ce ar semnifica începutul vindecării marelui bolnav numit economia românească. La auzul veștii, apare obligatoriu însă, un scurt fior de frig și teamă de tipul deja vu, pentru că prea mulți ani la rînd statisticile noastre indicau unul din cele mai înalte nivele de rodnicie a muncii, de trai material și spiritual...

Infiorătoare statistici pentru depozite goale, statistici de nivele fulminante pentru nevoi care presau cumplit cumpărătorul întors cu sacoașă goală... De la cîmpul productiv la cîmara păstrătoare și la dulapuri ori bucătării prelucrătoare la sufragerii ori ocazii utilizatoare golul era... înmiresmat... statistic, încît teoretic se metamorfoza, ca la o magică poruncă, în preaplin...

Pentru a fi credibile statisticile trebuie explicate, argumentate, prezentate sub specia înconfundabilă a mărfii pe care o găsesc în magazine. Căci, dacă mi spui că producția petrolieră a crescut cu atîta la sută, de la o lună de toamnă — iarnă la alta, și eu, consumator, nu găsesc, cînd caut, benzină, atunci, pentru mine, statistica devine o știință sau o practică ocultă.

Domnilor, și așa sîntem încercați ceas de ceas de suspiciune și de teamă. Nu le amplificăm cîmpul și puterea corozivă prin fragmente de adevăr sau prin adevăruri care, spre a fi percepute în adevărata lor lumină, mai au nevoie de... proteze explicative și argumentative! Căci, au existat — și păstrăm în subconștient — practici guvernante născătoare de alergii...
TRIBUNA

EDITORIALUL ZILEI

Starea economiei

Ne învîrtim într-un cerc vicios: NU AVEM PENTRU CĂ NU PRODUCEM; NU PRODUCEM PENTRU CĂ NE LIPSEȘTE MOTIVAȚIA MUNCII — CÎȘTIGUL.

Am revenit după cîteva săptămîni la ședințele săptămînale ale Prefecturii. De ce am lipsit? Simplu Mi s-au părut neinteresante. Informațiile pe care vi le puteam prezenta păreau lipsite de interes. De această dată însă carnetul de reporter a fost plin. Analiza prezentată de domnul prefect Nicolae Nan asupra stării economiei județului merita privită cu toată atenția. Cu atît mai mult cu cît este cu adevărat îngrijorătoare. Ce ne relevă? Prinși în vârtejul ambițiilor politice, de setea de putere, de mărire, de funcții și de orice altceva, am cam uitat un lucru esențial — munca. Datele statistice sînt neiertătoare. Or, ieșirea din cercul vicios în care ne învîrtim nu o vom putea face decît prin muncă. Nimeni nu ne va oferi nimic pe gratis. Dimpotrivă, dacă va putea va încerca să cîștige ceva pe seama noastră, profitînd de lipsa noastră de experiență în domeniul afacerilor. Se pare că unii au și făcut-o. Dar să vedem, din punct de vedere economic, cum am muncit în anul care a trecut. Vom prelua datele din raportul prezentat de domnul prefect. Producția

(continuare în pag. a III-a)
Dumitru MANIȚIU



Deși mercurul termometrului se încăpățînează să nu coboare, cum am dori, sub zero grade, la Patinoarul tineretului gheața vă așteaptă...
Foto: Fred NUSS

Universitatea sibiană: noutăți, promisiuni, speranțe și... concurență

● Admiterea în noul an universitar ● Înființarea unor institute de învățămînt superior scurt — colegii ● O posibilă Facultate de medicină privată la Sibiu? ● În reorganizarea Bibliotecii Universitare: „contăm pe o mai veche promisiune de sprijin din partea Mitropoliei”.

După cum am anunțat în ziarul nostru de ieri, la înțînirea cu rectorul Universității sibiane, prof. univ. dr. ing. Valeriu Deac, ne-au fost prezentate cîteva din greutățile cu care se confruntă tînăra universitate precum și cîteva noutăți de ultimă oră privind viața universitară.

Începem cu admiterea în noul an universitar 1991/92. Examenul de admitere se va organiza începînd cu 15 iulie, concomitent pentru toate formele de învățămînt, pe baza metodologiei de desfășurare elaborată de fiecare universitate. Probele și tematica vor fi unice pe țară, pe domenii de specialitate sau profiluri, iar sistemul de admitere va consta în probe clasice sau teste, în funcție de opțiunea instituției.

În conformitate cu propunerile de plan avansate, numărul de locuri, pentru anul I la Universitatea din Sibiu va fi repartizat astfel: Facultatea de litere, istorie și drept — 175 locuri, Facultatea de

științe — 110, Facultatea de medicină — 75, Facultatea de inginerie — 300, Facultatea de tehnologia textilelor și produselor alimentare — 125.

În legătură cu lărgirea accesului absolvenților de liceu la diferite forme de învățămînt superior s-a propus înființarea, începînd cu acest an, a unor institute de învățămînt superior scurt — colegii — cu o durată de 2—3 ani, care vor conferi diplome de tehnician, asistent medical, educator, învățător, profesor II. Totodată, se preconizează ca, în funcție de medie, absolvenții, la 2—3 ani după absolvire, pe baza unor examene de diferență, să-și poată continua studiile în învățămîntul universitar obișnuit. În luna februarie vom reveni cu detalii.

În ceea ce privește reorganizarea Bibliotecii Universitare, domnul rector ne-a spus:

(continuare în pag. a III-a)
Ion Onuc NEMES

În respectul tradiției românești și creștine

Binecuvîntatele preocupări săliștene

Despre Săliște s-au rostit, de-a lungul timpurilor, idei și cuvinte de o seamă și o simțire demne de această „perla a Mărginimii” cum o numea și marele Iorga... Despre Săliște s-a spus că a dat cel mai mare număr de academicieni din România, raportat la mărimea ei...

Luni, 7 ianuarie, o frumoasă și binecuvîntată tradiție și-a urmat cursul: la biserica din Gruii, cea mai veche din comună, purtînd hramul Sf. Ioan Botezătorul, s-a săvîr-

șit Sfînta Liturghie într-un sfînt lăcaș arhiepiscopal de credincioși. Ceea ce se cere subliniat este faptul că Sf. Liturghie a fost apreciată de oaspeții de seamă — pr. prof. dr. Vasile Mihoc și pr. prof. dr. Ilie Moldovan, de la Institutul Teologic din Sibiu, dimpreună cu protopopul Protopopiatului Mărginime

(Continuare în pag. a II-a)
Victor DOMȘA
Foto: Fred NUSS



„Cupa speranțelor sibiane” la schi

Duminică, 13.I.a.c. are loc pe pîrtia Oncești din Păltiniș primul concurs de schi al anului, dotat cu „Cupa speranțelor sibiane”. Concursul este rezervat copiilor de 5—10 ani, înscrierile primindu-se inclusiv în ziua desfășurării întrecerilor, la cabina tehnică. (În „Tribuna Sporturilor” vom publica întreg calendarul competițiilor de schi).

IN PAGINA A II-A:

Poliția ne informează Sport... Sport CONTRASTE

Ambianța polară, act curativ și profilactic pentru... melomani!

Filarmonica sibiană a concertat vinerea trecută într-o ambianță inedită. O ambianță care ar trebui perpetuată, date fiind efectele sale pertinent vindecătoare ale maniei unora dintre concertenții noștri (în general „oameni de bine”) pentru muzica simfonică. Știna cu toții cit de destabilizator este acest gen de muzică! Ce efecte malefice colosale poate avea asupra insomniilor habituale, asupra tonusului psihic și asupra efervescenței organizatorice într-ale mitingurilor, demonstrațiilor și manifestărilor politice diverse.

Salutăm deci — cu bucurie debordantă — strălucita inițiativă a organizatorilor acestui concert care au făcut totul (ba l-au și depășit!) în a trimite melomanii acasă sub lustrele proprii și în jurul sobelor personale.

La ora începerii concertului, întreaga clădire a Teatrului de stat era bîntuită de un temeinic și impenetrant întuneric. Vînzătorii „privati” nu ofereau trecătorilor decât gumă de mestecat, cercei de baga și țigări americane, așa încît bolnavii de simfonie au fost nevoiți să pătrundă în imobil fără luminări (noroc că n-a fost amplasată încă nici-o biserică în apropiere și e de luptat energetic pentru a păstra neschimbată această stare de fapt!) călcîndu-se pe bombeuri, pe blănuri, pe poșete și pe alte

che de mînuși de lînă cu un deget, mînuși cu care, dacă ar fi fost echipat, ar fi reușit să sporească efectul muzicii spre beneficiul și incantația certă a auditoriului postrevoluționar rafinat!

semnal

acesorii adecvate ocaziei. În loje nu erau scaune. Statul în picioare fortifică mușchii gambei, este în consecință extrem de sănătos, nu-i așa? Și, cui nu-i convine, n-are decât să-și aducă scaun de acasă!

Orchestra, „ambalată” la cămașă albă și frac, scotea pe nări norișori albi de vapori. Frigul era atotcuprinzător și atotpenetrant. Pianistul își încălzea mîinile la sin. Sugerăm să fie concediat pentru lipsă de prevedere. În recuzită ar fi trebuit să prevadă și o pere-

Singurele persoane găsimile (dintre ai casei!) erau electricianul — care cotrobăia de zor prin stiva ajutoarelor umanitare aduse de Moș Crăciun teatrului, o domnișoară — greu de descris pe o asemenea „întunecime” și un individ turmentat care-și clătina cu multă convingere (amabilă) capul, și la stînga și la dreapta, și-nainte și-napoi.

A fost de-a dreptul delicios! Atît de delicios încît am uitat să mai „marchez” ce anume s-a cîntat. Dar asta este, desigur, total lipsit de importanță.

Sperăm că, pînă la curmarea completă a apetitului cultural — neadekvat, total neadekvat acestei etape de efervescență revoluționară — organizatorii concertelor simfonice să se comporte la fel de ireproșabil. Baftă!

Monica UDREA

Întîlnire cu datina la Tălmăcel

Toate colturile de pămînt românesc au parfumul lor spiritual, integrîndu-se în simfonia generală a sufletului național dar vînd, în același timp, trăsături caracteristice. Uneori, în unele ținuturi, acolo unde istoria a acționat mai hotărît, universul spiritual local apare mai evident. Plecînd de la această realitate, folcloriștii au vorbit adesea de „zone” folclorice, definite multă vreme pe criterii geografice. Tălmăcelul este și el, incontestabil, o zonă folclorică în a cărei constituire a jucat deopotrivă mari rosturi atît factorul geografic cît și cel istoric. S-ar putea spune că aici, la Tălmăcel, istoria nu te lasă să o cauți, ci îți apasă umerii cerîndu-ți s-o ascuți la infinit.

În acest loc, în atmosfera încărcată de mirosul binefăcător al bradului, parcă și tradiția este mai consecventă, obiceiurile și datinile se păstrează nealterate. Astfel că, această zonă este singura în care șirul obiceiurilor de iarnă care începe la 6 decembrie, de Sf. Nicolae, se încheie într-un mod festiv, sîrbătoresc, în ziua de 7 ianuarie cînd, în calendarul creștin, figurează sîrbătoarea Soborului Sfinților Prooroci Ioan Botezătorul. Acest moment folcloric este cunoscut la Tălmăcel sub numele Udatur Ioanilor. Ca observator asista la ceva care se desfășoară absolut autentic. Este adînc mișcătoare această datină care izbutește să transfigureze întreaga suflare a participanților, de la copii pînă la moșnegi.

În piața din centrul satului, în fața bisericii, în jurul prinzului s-au întîlnit cetele de juni în prezența unui numeros public. În acest an au fost pregătite trei care, frumos împodobite cu covoare viu colorate, țesături și cusături populare, creînd o puternică impresie întregii asistențe. Primarul cetei mici, Nicolae Bota și viceprimarul Toma Totoroga au avut grijă ca cele două care organizate de ceata lor, la gazdele Ilie Totoroga și Andrei Ioan, să fie astfel ornamentate încît să nu se piardă nimic din obiceiul atît de scump întregului sat. Un al treilea care a fost pregătit de ceata feciorilor care au terminat armata. Împreună cu grupuri de fete, îmbrăcate și ele în frumosul port popular, carele și călărașii s-au îndreptat spre pîrul ce traversează satul. În tot acest timp cetele de juni au cîntat melodii tradiționale, caracteristice acestui moment: Frunzuliță, frunzuliță verde de stejar. După ce toți cei care poartă numele Ion, în frunte cu preotul octogenar Ion Roman, au fost stropiți cu apă rece din pîriu, manifestația s-a încheiat în ritmul aprig al unei hore ce subliniază unitatea spirituală pe care o creează obiceiul și datina. Portul, dansul, muzica ne-au dovedit cît de bogată este tradiția românească, ne-au descoperit cuantumul de curățenie sufletească pe care o găsim bine sudată în aceste vechi ritururi în care poporul nostru și-a teaurizat valorile sale spirituale.

Nicolae SCUTEA

Binecuvîntatele preocupări săliștene

(urmăre din pag. 1)

— Săliște, nou reînființat, părintele Romul Roșca. Să menționăm că o asemenea celebrare a hramului bisericii săliștene are ca punct de pornire și diligențele, credincioșenia și dragostea de vatra natală ale d-lui Ioan Mețiu. S-au rostit vorbe de frumoasă cucernicie și pilduitoare aducere aminte, atît de utile sub raport formativ, civic.

Dintr-o discuție cu pr. protopop și cu oaspeții din Sibiu am reținut preocupări de frumoasă anvergură creștinească în spiritul tradiției — între care un loc central îl ocupă truda pentru refacerea și dezvoltarea mănăstirii Foltea, o altă, alături de cea po-

menită, zidire păstrătoare a amintirii vicisitudinilor, a luptelor și a izbînzilor săliștenilor întru păstrarea și apărarea ființei naționale și a credinței ortodoxe.

Încă un cuvînt de apreciere, reînființarea protopopiatului — ce are în păstorie 29 parohii, de la Gura Riului și Orlat la Apold, Ludoș și Sîngătin — beneficiind de dăruirea și vrednicia oamenilor bisericii și ale credincioșilor, va putea purta peste veacuri cunună minunată a datinilor și credinței strămoșești.

A fost, cu alte și mai puține cuvinte, un eveniment de frumoasă ținută sîrbătorească și statornicie întru demnitate românească.

Politia ne informează

Siguranța civică

S-au terminat sîrbătorile de sfîrșit și început de an, într-un climat de liniște și siguranță civică.

În primele 8 zile ale acestui an, pe raza județului Sibiu nu s-au înregistrat accidente grave de circulație și nici alte fapte de natură penală, comise prin folosirea violenței.

Este un fapt îmbucurător și sperăm ca toți cetățenii să fie alături de organele de poliție, pentru ca împreună să facem front comun la estomparea fenomenului infracțional.

Bilanț nedorit

În anul 1990, participanții la traficul rutier și pietonal din județul Sibiu au înregistrat un bilanț nedorit de mîneni, ale cărui performanțe incumbă multe tragedii și suferințe omenești.

Concret: s-au comis 222 accidente grave de circulație, soldate cu 84 de morți și 177 persoane rănite grav.



— Ce rasă e?
— Ocazie. Juma lei juma valută...

SPORT... SPORT...

Volei, divizia A (f.)

Lupta pentru „superligă” continuă

După ce au trecut 15 etape din cel de al doilea turneu, divizionarele A de volei feminin își reiau, începînd de sîmbătă, 12 ianuarie 1991, disputa pentru cele două locuri în superligă și pentru evitarea locurilor 9—10. Iată cum se prezintă clasamentul:

1. Brainconf Brăila	15	12	3	40-16	27
2. Dacia Pitești	15	11	4	38-15	26
3. Farul Constanța	15	9	6	28-24	24
4. Oțelul Tîrgoviște	15	9	6	31-28	24
5. C.S.M. Libertatea Sibiu	15	8	7	31-24	23
6. C.S.U. Galați	15	8	7	28-24	23
7. G.I.G.C.L. Rapid Brașov	15	5	10	22-37	20
8. Știința Bacău	15	5	10	18-23	20
9. Metalotehnica Tg. Mureș	15	4	11	21-38	19
10. Olcit Craiova	15	4	11	21-39	19

Sîmbătă, 12 ianuarie 1991, de la ora 11, în sala C.S.S. din Sibiu, voleibalistele de la C.S.M. Libertatea Sibiu întîlnesc pe Dacia Pitești. Iată și celelalte partide ale etapei: G.I.G.C.L. Rapid Brașov — C.S.M. Oțelul Tîrgoviște, (în tur 2—3); Brainconf Brăila — Știința Bacău (3—1), Farul Constanța — Olcit Craiova (3—1); Metalotehnica Tg. Mureș — C.S.U. Galați (0—3).

Judecăți și... prejudecăți

Mă conving tot mai mult că noi, oamenii, nu putem trăi pur și simplu, adică cinstiți, omeneste, să muncim, să ne creștem copiii, să încercăm să fim fericiți... Nu, noi nu sintem sănătoși dacă nu operăm cu judecăți și, mai ales, cu prejudecăți. Se pare că așa a fost și așa va fi cît e lumea și pămîntul.

...Cînd eram elev la elementară, n-a fost an să nu fiu pedepsit a mă tunde zero pentru că spăream cite un geam la școală jucînd fotbal în recreații. Era o pedeapsă „la modă” și toți „știa” că sînt „un băiat rău” (măcar dac-aș fi ajuns fotbalist nu-mi părea rău). Mai tîrziu, dacă mergeai după-amiaza la un film care se afla pus la index, dacă aveai pantofi cu talpă groasă, sau pantalonii strîmți cu manșetă lată, dacă mergeai cu regularitate la bi-

serică sau, Doamne ferește, dacă erai vreun baptist ori adventist — sancțiunile începeau cu nota scăzută la purtare, continuînd cu eliminarea pe diferite perioade, exmatricularea din școala respectivă

CONTRASTE

și sfîrșind cu exmatricularea din toate școlile. Pentru ce? Te întrebi acum cînd toate aceste „mijloace educative” au fost... abrogate. N-am ieșit nici mai deștepti nici mai înțelepți, nici mai frumoși decît sintem. Și-atunci (adică acum) schimbăm macazul cu 180 grade: copiii noștri pot să spargă și să rupă, că nimeni nu le mai zice nimic (ba, la o adică, îl dau ei afară pe diriginte!). Băieții pot

umbla cu pletele soioase pe spate, iar fetele se pot rade în cap, uniforma nu numai că nu mai e obligatorie, dar parcă-i chiar interzisă (!), frecvența a devenit ceva facultativ și am auzit că pe la nu știu ce școli „sindicatelor” elevilor ar fi propus să se promoveze și cu media 4...

Dacă mai aveți nevoie de exemple, priviți în jur și veți găsi la tot pasul.

N-aș vrea ca aceia care citește aceste rînduri să mă considere un fel de Boileau post revoluționar, dar nici nu pot accepta semnul egalității între democrație și libertate, pe de o parte, anarhie și haos, pe de altă parte. Și asta nu pentru că aș fi marxist, leninist, stalinist, ceaușist etc., ci pentru că nu mi-am pierdut încă încrederea în adevăratele valori ale poporului nostru și ale umanității, în general, valori care n-ar fi putut fi realizate decît înfruntînd și învingînd adversități și prejudecăți. Meditați! (n.i.d.).

9,00
10,00
10,15 H
lei. 10,
mieră.
de ling
Filma se
Verdi
„Ora de
Jazz-ma
Actualit
cumenta
14,40 P
ria. 15,2
15,50 T
no-Expr
zica pen
Forum.
dioul „E
flector.
Liliana
18,00
mondial
Înregist
Perth
19,00 Pu
dere. A
ția. 19,4
nimate.
lități. 2
Parlame
Roman-f
ba”. Ep.
aveți
22,50 D
riei,
23,55 Ac
Pro M

SIBIU
„Dragost
orele 10
Arta:
ce tige
11; 13;
Tinere
leone”,
17 și 19
ora 15,
cărșilor
„Desene

MEDI
gresul:
un pan
rele 9;
17 și 19

Centra
orele 9;
16,30 și

CISNA
fui „sec
flete”, c
și 19,30.

AGNI
rele alb
lui”, ore
și 19.

DUMB
„Vocile”,
17 și 19

de gi
ae
Începi
de 15 i
ora 16,30
sport
Postăvar
se desch
de gimn
bică.

me
(meteor
Ad
Miine
cu ceru
noros. Iz
ua slab.
modera
rile mî
cuprinse
un grad
maxime
10 grade

SAȘII ȘI UNIREA TRANSILVANIEI CU ROMÂNIA

Intregirea teritoriului național, la 1 Decembrie 1918, într-un singur stat unitar, independent și suveran — ROMÂNIA MARE — a influențat puternic etniile din Transilvania. Printre aceste etnii se găsea și populația săsească care conviețuia cu românii de peste 700 de ani.

De-a lungul timpului, dominația, deopotrivă, a celor două popoare, fie de către regatul maghiar fie de imperiul habsburgic și mai cu seamă de dualismul austro-ungar, a dus la o apropiere firească a acestor popoare care s-a concretizat prin răcoale împotriva asupririi sociale și prin participarea la lupte împotriva turcilor care doreau să-și extindă puterea spre centrul Europei.

În secolul al XIX-lea, prin oamenii de cultură și știință se accentuează interesele comune ale celor două populații în Transilvania. Oamenii de cultură și știință germani recunosc drepturile românilor în Transilvania. Se citează, în acest sens, revista „Magazin für Geschichte und Literatur” în care Anton Kurz, publică, în 1845, faptele eroice ale iobagilor români conduși de Horea în Răscoala din 1784, iar editorul brașovean Johan Gott recunoaște drepturile politice ale românilor din Transilvania într-un articol publicat în „Kronstädter Zeitung”.

Din rîndurile populației germane se reține, în mod deosebit, numele eruditului profesor Stephan Ludwig Roth, militant pentru progres, pentru dreptate socială și națională. Orientarea sa umanistă l-a ajutat să descopere închinămintea tratatului aplicat populației române „tolerată” în propria țară. „Lupta pentru întărirea limbii oficiale în Transilvania (1842), este o lucrare prin care condamnă în mod categoric diversivunile lingvistice promovate în Dieta de la Cluj. Pe această linie, Stephan Ludwig Roth susținea: „nu văd nevoia de

a impune o limbă oficială țării căci noi avem deja o limbă a țării. Nu este nici limba germană, nici maghiara ci este limba română”.

Nu putem să nu amintim și de vibrantul apel făcut către toți transilvănenii, în martie 1847, de către Gh. Barițiu, în care se arată că: „providența și soarta a aruncat de atâtea veacuri, în această frumoasă și nouă tuturor scumpă țară, atâtea nații și confesii, una lângă alta. Pentru ce să ne mai amărăm zilele unii cu alții? Pe cine să învinuim că maghiarul, secuul, sasul, românul, armeanul și alții, se nasc sub aceeași climă? Pentru ce să ne căutăm fericirea numai în separatisme, fugind și de cea mai ușoară apropiere?”.

Evenimentul care a hotărât poziția sașilor față de unire a fost aderarea sașilor din București la unirea Transilvaniei cu România. Președintele Comitetului săsesc din București, Dr. Fuchs a subliniat importanța momentului și necesitatea ca poporul sașilor să ia o atitudine clară față de unire. Rudolf Körsbinger și-a exprimat părerea că unirea Transilvaniei cu România este în interesul sașilor. În ziarul S.D. Tageblatt din 19 dec. 1918, Otokar Müller susține teza că este în interesul sașilor să devină cetățeni români, iar Schmidt propune să se trimită o delegație în Ardeal pentru a ajunge în contact cu bărbaiți conducători ai sașilor. Contactele și analizele politice ale Consiliului național săsesc înlătură păreri izolate care pledau pentru formarea unui teritoriu utopic săsesc sau menținerea integrității teritoriale a regatului maghiar.

În comunicatul apărut la 1 ianuarie 1919, în urma înțevederilor cu Consiliul Dirigent, prin reprezentantul sașilor, Rudolf Bransch, se ia act de Consiliul național săsesc de aderarea românilor, la Alba Iulia, la unirea cu

România, iar populația săsească recunoaște noua ordine politică, socotind-o ca veșnică (S.D. Tageblatt din 2 ian. 1919). Cursul acestor evenimente s-a încheiat cu Adunarea largită a Consiliului central săsesc, convocată la Mediaș la 8 ian. 1919, când poporul săsesc din Transilvania, prin reprezentanții săi, se pronunță, conform principiului de autodeterminare, pentru unirea Transilvaniei cu România. În Manifestul de aderare la unirea cu România, apărut în „Gheschite der Siebenbürger Sachsen (1866—1919)” de Friedrich Teutsche vol. IV, se menționează că: „Unirea din decembrie 1918 a înlăturat-o neamul cel mai numeros din Transilvania (românii n.n.), unde și poporul sas și-a întemeiat acum aproape 800 de ani patria sa; în fața acestei fapte și cu convingerea că aicea se petrece un eveniment de importanță istorică universală, poporul sașilor din Transilvania se pronunță pentru unirea cu România; poporul sașilor își exprimă, în același timp, și dorința ca poporul și statul român, căruia poporul sas îi pune la dispoziție hărnicia lui moștenită de la strămoși, se va ghida întotdeauna printr-o ținută nobilă și dreaptă”.

Hotărârea poporului sașilor a influențat și populația șvabească din Banat care, la Timișoara, în adunarea din 10 august 1919, aderă la unirea cu România.

Prof. Gh. POPESCU

Un gest care onorează

Doamna Armeanu Elena, domiciliată în Sibiu, str. Căferiștilor 3, dorește din tot sufletul să mulțumească domnului comandant adjunct al Poliției județene Sibiu, dl. Viță, pentru deosebita amabilitate de a-i restituit portmoneul pierdut într-un magazin alimentar în data de 31 decembrie 1990 și găsit acolo de către acest ofițer de poliție, căruia funcția pe care o ocupă nu i s-a părut atât de importantă încât să nu se deplaseze la domiciliul indicat prin actele de identitate aflate în portmoneu.

Gestul plin de eleganță și de cinste profesională al comandantului adjunct a fost primit de întreaga familie Armeanu cu deosebită recunoștință.

Universitatea sibiană

(urmare din pag. 1)

„Mai corect trebuie să vorbim despre înființarea Bibliotecii Universitare ca element hotărâtor în activitatea noastră și care trebuie să se situeze la noi cote valorice favorizate, între altele, de altă de valorosul fond de carte existent și de numeroasele abonamente la presa științifică străină, pentru care ni s-a asigurat valuta necesară de către minister, cit și de donațiile de carte, în profil, oferite de unele ambasade sau universități din străinătate. În acest scop, contăm pe o mai veche dar deosebit de amabilă și importantă pentru noi promisiune de sprijin din partea Mitropoliei de a ni se ceda clădirea fostei Case a pionierilor. Am putea să organizăm astfel o modernă și impunătoare Bibliotecă Uni-ganizăm astfel o modernă și ființeze și bibliotecile americane, germană și franceză, o tipografie modernă etc.”.

Referitor la zvonurile care circulă privind înființarea unei Facultăți de medicină cu caracter privat la Sibiu, domnul rector ne-a declarat: „Personal, nu cunosc nici intenții concrete și nici nume. Nu cred însă că Sibiu, care

Privind înapoi... cu minie ?

„Economisirea, semn al înțelepciunii colective și al emulației creatoare, un bilanț care invită la acțiuni ferme, bine chibzuite și operative”.

Așa își începea, cu 16 ani în urmă, ziarul „Tribuna” un serial de articole urmînd să descopere măsuri de raționalizare la scară națională a consumurilor de energie și combustibil, problema care a constituit în trecut și care trebuie să constituie cu atât mai mult acum un foarte serios examen, legat de sentimentul unanimității și participării.

Cu ocazia acelei mese rotunde, unde a participat și subsemnatul, s-au scos în evidență căile pe care se risipea energia termică și măsurile ce se impuneau a fi luate pentru înlăturarea acestor neajunsuri.

Acum, după trecerea celor 16 ani, pot spune că nimeni nu a recepționat acel semn, nimeni nu a făcut nimic și în prezent ne aflăm în aceeași situație, dacă nu chiar mai rea. Astfel, în privința cazanelor din C.T. din cvartalele de locuit, acestea continuă să funcționeze cu un randament termic foarte scăzut (uneori sub 50%) în timp ce actele normative în vigoare prevăd utilizarea în mod obligatoriu, în cazul folosirii drept combustibil a gazelor naturale, un randament de 85%. Se pune justificata întrebare: cine răspunde, cine are obligația să respecte aceste acte normative și cine trebuie să suporte aceste pierderi? Locatarii? Nu!!!

S-a enunțat încă de acum 16 ani necesitatea executării unor canale termice vizabile, carosabile, avînd o izolație termică corespunzătoare, în care pierderile de căldură să nu depășească 5%, conform actului normativ în vigoare. În prezent, se execută tot canale nevizabile, de suprafață, care nu au asigurată o acoperire cu pământ corespunzătoare pentru păstrarea căldurii, canale cu gabarit mic, unde în afara conductelor nu mai are loc izolația termică, canale pline cu apă — toate la un loc contribuind la obținerea unor pierderi de căldură pe rețea de peste 25—30%.

Au perfectă dreptate cei care solicită montarea la intrarea în bloc a conductelor de încălzire centrală de coitoare care să măsoare numai cantitatea

utilă pe care urmează să-o suporte și nicidecum toate pierderile de care se face vinovați proiectanții, execuțanții și beneficiarul I.J.G.C.L. pentru recepționarea acestor lucrări necorespunzătoare și pentru exploatarea greșită a acestora.

Trebuie menționat și faptul că, din lipsa unui regim necorespunzător al debitului agentului termic la intrarea în fiecare bloc, prin montarea de diafragme, căldura nu ajunge și la blocurile situate la capătul terminus al rețelei.

Cu acest prilej, însă, mai amintesc că, în urmă cu 16 ani, într-unul din articolele enunțate mai sus, am spus printre altele: „Eu aș merge și mai departe și aș propune pentru viitoarele obiective e-

Alte vremuri, aceleași năravuri

dilitare ale Sibiului, încălzirea cu aer cald, cu aer condiționat, odorizat dacă vreți. O asemenea soluție nu este numai foarte confortabilă, dar și extrem de economică, eliminînd practic întreaga instalație interioară de încălzire centrală compusă din țevi de oțel, radiatoare, armături etc., toate acestea fiind materiale deficitare, energointensive care vor fi înlăturate cu desăvîrșire. Această soluție, în afara economisirii materialelor de instalații, dăuce implică la scurtarea termenului de execuție a blocurilor, asigurînd totodată și parametri optimi ai microclimatului”.

Sînt la fel de convins azi că, dacă proiectanții ar da dovadă de mai mult curaj, ar putea aborda cu succes această soluție, cu toate avantajele majore enunțate. Există unele soluții ce pot fi folosite în prezent. Spre exemplu, la blocurile avînd asigurată radiatoare, propun ca încălzirea aerului să se facă prin convecție, obligînd aerul rece de la partea inferioară a încăperii să circule prin radiator de jos în sus, transformînd radiatorul în colector prin aplicarea în fața și lateralele lui a unei mături.

Julian NISTOR
P.S. Locatarii nu mai sînt dispuși să suporte pierderile de căldură nejustificate. Ei vor plăti cantitatea de căldură înregistrată la contorul montat pe conductă, la care se adaugă pierderile admisibile de actele normative în vigoare, adică 5% din rețeaua termică plus 15% din C.T. Ca să se știe!

Starea economiei

(urmare din pag. 1)

marfă industrială a anului 1990 a marcat o reducere de 10,6 miliarde lei față de 1989; din cele 87 unități economice ale județului, programul de producție a fost realizat doar de 26. Lipsesc de pe piață cumplit de multe produse. Explicabil. Din cele 47 sortimente care s-au urmărit prin programul pe anul 1990 s-au realizat doar 15. Ingritorător este faptul că un indicator de bază — productivitatea muncii — capitol la care și așa ne situam cu mult în urmă țării dezvoltate, a fost cu 68 033 lei/persoană mai mic decît în 1989. Deși am muncit mai puțin, am cîștigat, în medie, cu 386 lei mai mult. De unde? Cum? Volumul importurilor a crescut. Ce-am dat în schimb? Față de volumul contractat pe anul 1990 nu s-au realizat la devize convertibile 13 467 mii dolari iar pe relația C.T.S. 26 904 mii ruble.

În acest tablou sumbru al realizărilor anului 1990 a fost și o rază de lumină: beneficiul pe 11 luni în unitățile economice ale județului a fost depășit cu 116,4 milioane lei. Firesc, în evaluarea corectă, realistă a acestor date trebuie să ținem cont și de evoluția prețurilor, prin liberalizarea lor.

Am asistat și la o situație îngrijorătoare în ceea ce privește investițiile, în primul rînd în domeniul construcției de locuințe. S-au alocat fonduri pentru realizarea a 1 600 apartamente, din care 1 254 ale Prefecturii. Au fost realizate însă doar 376. Nu s-au finalizat multe alte obiective, printre care o serie de lucrări de alimentare cu apă, canalizare, stații de epurare și

tratate a apei; s-au menținut o serie de neajunsuri în funcționarea instalațiilor de transport a apei, energiei termice de cartier, în menținerea salubrității orașelor, gunoaiile invadînd inclusiv spațiile de joacă ale copiilor, deși salariul personalului din sector a crescut cu 1 475 lei față de anul 1989. Locuitorii județului nostru s-au confruntat în anul care a trecut cu serioase neajunsuri și în domeniul transportului în comun, prestațiile în acest sector nefiind corelate cu nivelul salariilor cîștigate. Spre exemplificare: salariul maxim cîștigat de un șofer pe troleibuz a fost de 6 841 lei, iar pe autobuz de 8 370 lei. Cu toate acestea, parcurile mijloacelor de transport au fost folosite fără noimă, exemplul cel mai concludent fiind faptul că din cele 151 troleibuze existente funcționează doar 57. Grevele s-au ținut în schimb lanț...

Cu adevărat alarmantă se prezintă situația în agricultură. Spațiul nu ne permite să intrăm de această dată în amănunte. O vom face cu altă ocazie. Semnificative sînt însă spusele domnului Gligor Cjortea, directorul Direcției Agricole: „Dacă anul viitor guvernul nu va importa serios alimente, nu vom avea ce mânca”.

Este grav, cumplit de grav. România, țară prin tradiție exportatoare de alimente, riscă să nu aibă ce mânca. Vom mânca probabil... Legea Fondului Funciar pe care o tot așteptăm să fie votată. Țăranii, unitățile agricole vor să știe, firesc, ce au de făcut. Asupra problemei pămîntului și a celorlalte domenii ale vieții noastre economico-sociale vom reveni.

șatelit. lalității. ul zi- anpre- Dameni 11,15 luare); 4. 12,00 i. 13,00 14,00 10 Do- ințific. ersita- școala. a Pro- 10 Mu- i. 16,15 Stu- 5 Re- Recital iescu. ionatul natație. de la stralia). de ve- Opozi- ene a- Actua- Cronica 21,15 i: „Mel- 05 Mai rebare? e isto- Gongl- ăți. 0,00

na

Pacea: ablimă”. 16; 19. le pla- rele 9; 7 și 19. „Cor- 9; 13; de la ul pes- ora 11 ate”.

Pro- nul cu su”, o- 13; 15;

„Diva”, 14;

„Se- ui su- 11; 17

„Soa- pusti- 15; 17

ENI: 10;

stică că

a data ie 1991, sala de str. Sibiu, un curs aero-

SUCIU) e caldă, emporar va plo- slab la aperatu- vor fi —2 și r cele 7 și

Mica publicitate

PIERDERI

● Pierdut poșetă neagră cu acte (contract de închiriere pe numele Molfa Livia). Adresați Sibiu, telefon 174 39. Recompensă. (311)

VINZARI-CUMPARARI

● Vind Dacia 1100 pentru piese de schimb. Telefon 928/65492. (M.P.)

● Vind Dacia 1310 din 1985, str. 24 Septembrie 96 (Turnisor), orele 15-18. (272)

● Vind planetare Dacia 1300. Telefon 34243. (277)

● Vind televizor color „I.T.T.”. Telefon 17251. (298)

● Vind acumulator 12 V. Cumpăr înscriere Dacia din 1987. Telefon 42941, orele 15-20. (301)

● Vind televizor color „Grundig”. Telefon 29060. (302)

● Cumpăr șilingi austrieci. Telefon 924/72386. (282)

● Cumpăr „ESTRADURIN” vind „HONVAN”. Telefon 968/23703, Alba Iulia. (287)

● Vind scurtă damă blană morsa, cizme piele damă, hirtie foto, tensiometru medical. Telefon 20347. (171)

● Vind televizor „Diamant 210 B” în garanție. Telefon 41735, după ora 16. (136)

● Vind caroserie auto TV. Telefon 88533, după ora 16. (134)

● Vind televizor „Diamant” excepțional, două haine blană damă, tip Alain Delon - R.F.G. și Orăștie. Telefon 17078. (149)

● Vind Dacia 1310 fabricație 1990, parțial valută, Sibiu, telefon 82859. (164)

● Vind video player nou și convertor. Telefon 35505. (165)

● Vind înscriere Dacia 1300 din aprilie 1989, telefon 42474, după ora 15. (167)

● Vind mixer Vermona - 12 canale cu putere 2x100 W, delay și 2 boxe 100 W/boxă, noi, Agnita 925/11019, zilnic după ora 16. (169)

● Cumpăr grup complet pentru TV 36/7. Execut cruci din marmură albă și diferite monumente. Telefon 16809. (150)

● Cumpăr garsonieră sau apartament două camere. Ofer recompensă pentru cedare contract I.L.L. Telefon 40665. (161)

● Cumpăr Dacia 1300 avariată, Gura Râului, telefon 240. (168)

● Cumpăr apartament 2-3 camere în Sibiu, telefon 17279 după ora 15. (179)

INCHIRIERI

● Familie tină, căutam apartament pentru închiriat. Telefon 49107. (156)

● Ofer spre închiriere garsonieră mobilată. Telefon 20347. (171)

● Primesc fete în gazdă (cartier Vasile Aaron). Telefon 20446. (166)

● Inchiriez apartament 2 camere, bucatărie, intrare separată. Telefon 28341. (179)

● Primesc 2 elevi sau 2 băieți în gazdă. Telefon 26412. (187)

● Tineri căsătoriți, cu un copil, inchiriem garsonieră. Telefon 34144, zilnic după ora 16. (70)

SCHIMBURI DE LOCUINTE

● Schimb apartament 3 camere, grădină, pivniță, garaj. Onești, cu apartament Sibiu. Telefon 12243, după ora 16. (177)

● Schimb locuință proprietate stat, Constanța, cu similar Sibiu. Informații telefon 44342. (198)

● Schimb apartament 2 camere situat în B-dul Vasile Milea, cu apartament 3-4 camere. Diferență lei sau mașină. Telefon 42671. (288)

CERERE DE SERVICIU

● Familie de origine sașă, de peste 80 ani din Moșna nr. 212 - Cod 3152 (Bretz Gheorghie), caută fată de 20-30 ani (sectă Iehova) pentru a-i întreține, contra casă și alte bunuri. (300)

DIVERSE

● König Reisen efectuează săptămânal transport de persoane în Germania. Informații telefon 17268. (253+254)

● Filmez nunți, botezuri, aniversări „NATIONAL M. 7” calitate. Telefon 72578. (178)

● Transport persoane în R.F.G. Telefon 30665. (64)

● Transport persoane în R.F.G., preț convenabil. Telefon 34882. (252)

● Transport persoane în Germania Nürnberg - Stuttgart. Telefon 12002. (243)

ANIVERSARI

● Cu ocazia împlinirii frumoasei vârste de 18 ani, părinții îi urează fiului lor LICUT, multă sănătate, fericire și un călduros „La mulți ani!”
Serfözö Francise și Emilia (239)

DECESE

Societatea de Științe Matematice regretă profund trecerea în neființă a distinsului profesor

VASILE VASU

- fost președinte al Filialei din Sibiu - (306)

Sintem alături de prietenul nostru Liviu Joandrea, la marea durere pricinuită de moartea soției.

Familia Manciu - Timișoara (278)

Sintem alături de colegii noștri Felicia și Vasile Grigore la marea durere pricinuită de decesul mamei lor. Transmitem sincere condoleanțe familiei îndoliată.

Colegii de muncă de la Ace mașină de cusut, „Flaro” (289)

Sintem alături de colegul nostru Nicolae Cernea la marea durere pricinuită de decesul tatălui. Sincere condoleanțe.

Colectivul personalului TESA, „Sticla” Avrig (M.P.)

Un ultim omagiu celui care a fost un bun fiu, frate, cumnat și unchi

prof. ing. VIOREL ACHIM - din Mediaș -

Va rămâne veșnic în amintirea noastră.

Mama Maria Achim, fratele Manole cu familia (M.P.)

ADMINISTRAȚIA FINANCIARĂ A MUNICIPIULUI SIBIU,

Bulevardul Victoriei nr. 1,

ANGAJEAZĂ:

● INSPECTORI IMPOZITE ȘI TAXE

Condiții de încadrare: economiști (bărbați) în vîrstă pînă la 40-42 ani.

Concursul se va organiza în cursul lunii februarie 1991 la o dată ce va fi comunicată personal fiecărui solicitant, și care va fi afișată și la sediul instituției. - 12 -

S.A. SALCONSERV MEDIAȘ

ORGANIZEAZĂ CONCURS pentru angajarea unui

● JURIST CONSULT

Relații suplimentare, la telefon 928/14481. - 13 -

ȘCOALA GENERALĂ NR. 19 SIBIU

Organizează concurs pentru ocuparea următoarelor posturi:

● LABORANT

● ADMINISTRATOR

Informații la secretariatul școlii - telefon 21817. - 2 -

Sintem alături de colegul nostru sing. Virgil Urzică la marea pierdere a tatălui său. Condoleanțe familiei.
Colectivul Secției 710 (730) din I.M. Mirșa (285)

COMEMORARI

S-au scurs 8 ani de la dispariția celei care a fost o bună prietenă

ELISABETA FOGOROS (DORA)

Dumnezeu s-o iertel Roji (162)

Cu adîncă durere amintim că se împlinesc, la 9 ianuarie, 3 ani de la decesul iubitului nostru soț, tată, socru și bunic

IOAN BELAȘCU

- Șoroștin -

Rugăm pe bunul Dumnezeu să-i odihnească sufletul în pace. Te vom plînge toată viața!

Soția și copiii (209)

Scurgerea timpului și tristețea nu pot șterge amintirea celui care a fost un bun soț, tată și bunic

ILIE SASU

de la al cărui deces se împlinesc doi ani.

Comemorarea - în 12 ianuarie, la Biserica din str. Kolarov nr. 23, ora 11. Familia (273)

● Cu adîncă durere amintim că în ziua de 9 ianuarie se împlinesc 4 ani de la decesul iubitului nostru soț, tată, socru și bunic

DUMITRU SIM

(Gura Rîului)

Rugăm pe bunul Dumnezeu să-i odihnească sufletul în pace!
Soția, copiii, ginerile, nurorele, nepoții, frații și surorile (284)

MULTUMIRI

Mulțumim din suflet conducerii U.M. 0204 Sibiu, colegilor, rudelor, prietenilor și vecinilor și tuturor celor care au fost alături de noi și ne-au sprijinit în cele mai grele clipe ale vieții noastre - conducînd pe ultimul său drum pe cel care a fost opt. MARIN ȘOMȘAG

În veci nemîngiate
Soția Lucia și fiica Lucia-Mariana (275)

INTREPRINDEREA DE ACHIZIȚII ȘI PREINDUSTRIALIZAREA MATERIILOR PRIME DE ORIGINE ANIMALĂ SIBIU,

str. Ștefan cel Mare nr. 191,

ANGAJEAZĂ:

● MECANIC AUTO

Relații suplimentare la telefon 31415.

- 4 -

STAȚIA C.F.R. SIBIU,

Încadrează personal pentru școlarizare în funcția de impiegat de mișcare.

CONDIȚII:

- Absolvenți ai liceului cu diplomă de bacalaureat;

- Vîrsta 20-40 ani;

- Fără antecedente penale;

- Apt medical și psihologic;

Pe timpul școlarizării vor fi plătiți cu salariul avut la data recrutării pentru cei care au calitatea de angajat sau cu 2 072 lei + 750 compensație pentru cei care nu au mai fost încadrați.

AVANTAJE:

- Abonamente gratuite pe C.F.R.;

- Echipament de lucru, protecție și uniforme gratuite;

- 24 permise gratuite pentru deplasări în țară orice distanță, anual;

- 12 permise gratuite pentru membrii familiei;

- 1 permis gratuit pentru excursii în străinătate;

- plata dublă pentru orele prestate în zilele de sărbători legale inclusiv duminica și sărbători;

- plata dublă a eventualelor ore suplimentare;

- concediu de odihnă de 31 zile anual după primul an de activitate;

- spor la salariu de 15% pentru condiții grele de muncă;

- spor de noapte de 25% din salariu.

După absolvirea cursurilor vor executa timp de 2 ani funcția de șef manevră cu un salariu lunar de 3 065 lei + avantajele mai sus arătate.

Cei interesați se pot adresa biroului personal din stația C.F.R. Sibiu, telefon 11139, interior 236-237 sau direct la biroul de personal din stație. - 1476 -

I.C.S. MĂRFURI-INDUSTRIALE SIBIU

ANGAJEAZĂ URGENT:

● paznic la Magazinul universal „Dumbrava”

Informații la telefon 17832, interior 28 - Biroul personal, str. Xenopol nr. 25. (1435)

GRUPUL DE ȘANTIERE SIBIU

(fost Antrepriza de Construcții Industriale, fost „505” Construcții)

începînd cu data de 1 ianuarie 1991, prin reorganizare, s-a transformat în: Societatea Comercială „CONSIB” S.A. și are sediul în Sibiu, str. Dorobanților nr. 106, telefoane 32190, 32219, 32538. Societatea își păstrează obiectul activității constînd din: construcții industriale, agro-zootehnice, civile etc. (3)